



【乡村聚焦】

朱村千年古刹 普照寺的民间记忆

□王保友



位于武陟、博爱两县交界的武陟县小董乡朱村，是一个仅有342户、1490人的小村庄，任你怎么想象，也难以与千年古刹普照寺联系起来。

历史上的普照寺，曾经一度鼎盛之极，寺内建筑高大宏伟、富丽堂皇，殿宇栉次鳞比，大佛殿晨钟暮鼓、响遏云天，游人香客、摩肩接踵，乃方圆数百里之名刹。

或许是岁月的风沙掩埋了太多历史尘土的缘故，清道光九年（公元1829年）《武陟县志·卷十九古迹志》仅有“普照寺在朱村”的寥寥记载。

普照寺现为县级文物保护点，建于何时坊间有多种说法。2002年1月，武陟县文化局、武陟县博物馆勒石《普照寺遗址简介》碑记，称“始建年代已无可考证”。2002年农历正月，普照寺所立《重修普照寺碑记》，据传“普照寺初建于唐，后明清两代几次重修”。2008年编纂的《小董乡志》，据传说“普照寺建立于魏晋南北朝”。2011年11月，中州古籍出版社《中国民间故事全书·河南——武陟民间故事全集》中民间故事《朱村普照寺救驾》，则将普照寺的完存时间，指向唐朝建立之前的隋朝末年。

以魏晋南北朝时期的建寺说而论，普照寺距今约有1800余年。依隋唐时期的建寺说而论，建寺当逾1400余年。以寺内现存的明清碑碣为参照，寺院距今已逾400年。

寺中的明万历二年碑，有“高家庄、高进忠、李全、普照寺、明万历二年”等字样。清康熙二十五年、咸丰六年碑，尚能辨得清立碑年份。清乾隆十九年碑记载，“寺院占地二顷一亩”，四十二名寺僧共议，推举“本寺僧人继成，当家总理诸

事，照管众僧衣食……老少寺僧，止许在中衣食，不许瓜分”，不啻于一份普照寺的重大事件“备忘录”。

据朱村众耆老口述，最初普照寺占用的是米洼村的米姓祠堂（现均已不存）。鼎盛时期的普照寺，东边有高家庄（现已不存），西边有米洼村，占地200多亩。由附近的朱村、沁阳、楼下、渠下、乔庄、李庄、南王、岗头、磨庄、北耿、南耿以及后来退出的北王村等，12个村轮流监理。1955年，历经4年时间，彻底拆除残存建筑后，普照寺荡然无存。此后，原籍武陟县大封镇大司马村的“末代小和尚”杜太旺（享年86岁）还俗入赘朱村，育有4子3女，妻子至今健在。现在的普照寺系石印忠法师等于2002年在原址重建，占地2亩多，有大殿、厢房等12间。

相传，隋朝末年，李世民被追兵赶到蒋沟北岸，幸得佛祖遣来独木，于湍急河流中，现出一道白光照亮水面，导引李世民游至南岸，藏匿于普照寺一间破败小屋。因感普照寺佛祖救自己逃过一劫，唐太宗李世民登基后，下令修缮普照寺。少时为僧的明朝开国皇帝朱元璋在此小住，曾下令修复寺院。清乾隆皇帝游历“中原三大古寺”之一的月山寺，途经此地，也曾诏令重修古刹。

朱村村名的由来，一种说法是因村内较多朱姓而得名，但朱村现有的12个姓氏中，无一朱姓。还有一种流传较广的说法，因明代律学家、音乐家、“布衣王子”朱载堉，曾在此借宿，深夜弹奏琴弦，为难产产妇音乐助产，村人出于感恩，遂以朱载堉的朱姓唤作朱村。

上图 朱村村民在普照寺前扭秧歌。

【杏苑采撷】

中医肿瘤科普讲座走进温县

本报讯（通讯员王保友）3月9日，由焦作市中医药学会中医肿瘤防治与康复专业委员会主办、温县中医院协办、焦作中海中医肿瘤医院承办的“基层医生中医肿瘤防治与康复技术科普讲座（温县站）”，在温县中医院新院区成功举办。来自全县各医疗机构医务人员、乡村医生近200人参会。

焦作市中医院主任中医师宋汉

秋、焦作中海中医肿瘤医院中医肿瘤科学术带头人张中海、中国人民解放军总医院（301医院）谈景旺教授，分别就中医药在肿瘤防治与康复中的应用、中医治疗肿瘤病新突破、肿瘤无创绿色医疗理念创新与技术转化以及癌痛、巨大肿瘤迅速灭活控制技术等课题，作精彩科普分享。

下图 科普讲座现场。



【岐黄论道】

甲状腺癌临证经验

□张中海

甲状腺癌是头颈部常见的恶性肿瘤，也是内分泌系统最常见的恶性肿瘤，大多数为良性肿瘤，称为甲状腺瘤。表现为甲状腺恶性肿瘤者，则称为甲状腺癌。发病年龄多为中青年，尤多见于青壮年妇女，男性患者较少。

甲状腺瘤的早期表现为颈前区的无痛肿块，大多呈圆形、椭圆形，或者结节状，大小不一，多数为乒乓球大小，可随吞咽上下移动，活动度好，有包膜感。肿瘤长到一定程度时，会产生气管压迫症状，出现呼吸窘迫感。

甲状腺瘤则多属于低度恶性肿瘤（除未分化癌外），同良性肿瘤一样发展很慢，病程很长，其早期与良性甲状腺瘤很相似，进一步发展后，肿块可迅速增大、质硬，表面凹凸不平，与周围粘连且不易推动，较早出现颈淋巴结转移肿大。

一、西医诊断

甲状腺癌的发病与多种因素有关，包括放射线、遗传易感性、癌基因改变、女性激素、饮食因素和甲状腺良性疾病等。常见的病理类型为乳头状癌、滤泡性癌、髓样癌和未分化癌。其中，乳头状癌和滤泡性癌合称为分化型甲状腺癌。

二、中医诊断

古代传统医学的中医学文献，有本病的类似记载，归属于“瘿病”

“石瘿”“瘿瘤”“石疽”等。

中医认为，甲状腺癌病位在颈，其发生不外于情志内伤、肝失条达、气滞血瘀以及饮食水土失宜，脾失健运，水湿内停，聚而成痰，痰浊内阻，导致气凝、血瘀、痰凝于颈部而成本病。治以舒肝理气、健脾化湿、活血化瘀、软坚散结等方法。以肝郁痰湿型、气滞血瘀型、毒热蕴结型、心肾阴虚型的临床分型，可对应服用“海藻玉壶汤”（方见《医宗金鉴》）、“通气散坚丸”（方见《外科正宗》）、“清肝芦荟丸”（方见《外科正宗》）、“生脉散”（方见《医学启源》）等古代医学经典中所记载的中药方剂。

三、张中海经验方

黄药子10克、昆布10克、海浮石10克、海藻10克、生牡蛎15克、元参10克、海螵蛸10克、生黄芪30克、枸杞子30克、女贞子30克、焦山楂30克、夏枯草15克。水煎服，每日1剂。

本方适应于甲状腺良性肿瘤、恶性肿瘤，疗效较满意，对良性肿瘤有明显的消散作用，对恶性肿瘤有一定的抑制作用。

（作者系中国医药教育协会食品药品安全教育工作委员会第二届常务委员、焦作中海中医肿瘤医院学术院长）

（本版图片均由张明伟摄）

弘扬中华优秀传统文化，传承三牛精神：拓荒牛、孺子牛、老黄牛

君亲有疾不能医者不为孝

唐·孙思邈